让民法典家喻户晓

孩子的压岁钱归谁管,表妹能分得表哥的遗产吗……

西政民法典宣讲团新春进村送法

岁钱归谁管,丧偶儿媳可以继承公婆遗 产吗……2月18日,牛年新春上班第一 天,西南政法大学(以下简称西政)民法 典宣讲团来到梁平区聚宝村,为村民送 去《民法典与百姓生活100问》和青少年 民法典教育丛书,并为村民们讲解了生 活中的法律知识。

当天下午,不少村民早早地就聚集 在聚宝村村委会,西政民法典宣讲团也 将100套书籍分发给大家。据悉,此次 分发给村民的《民法典与百姓生活100 问》和青少年民法典教育丛书,分别由西 政侯国跃、张力教授主编,均采用问答、 案例分析、插画等方式,深入浅出地解释 了民法典知识。

"聚宝村位于梁平与万州交界处,全 村户籍人口1400余人。"驻村第一书记、 西政外语学院党委常务副书记徐峰介 绍,村民经常遇到包括合同、继承、婚姻、 劳务等法律问题,希望得到专家的指点

西政民法典宣讲团成员、西政民商 法学教授侯国跃,在村里的枇杷梁子院

新华社北京2月18日电 (记者 罗沙)记者18日从最高人民法院获悉, 最高法日前印发了关于深入推进社会主 义核心价值观融入裁判文书释法说理的 指导意见,进一步引导广大法官正确运 用社会主义核心价值观释法说理,充分 发挥司法裁判在国家治理、社会治理中 的规则引领和价值导向作用。

最高法司改办负责人表示,这份意见 要求人民法院在司法裁判中深入阐释法 律法规所体现的国家价值目标、社会价值 取向和公民价值准则,为人民群众在实施 见义勇为、正当防卫以及维护公共利益和 公共秩序时,在遇到"扶不扶""劝不劝"



坝为村民讲解了生活中的法律问题。

"去年我朋友找人借钱,我作为见证 人在借条上也签了字。需要承担还款责 任不?"现场,有村民担心地问。"民法典 规定,签字者不是以保证人身份在借据、 收据、欠条、借款合同上签字的,无需承 担保证(即还款)责任:但如果是以保证 人身份签字,则需要承担还款责任。"侯

"丧偶儿媳可以继承公婆遗产吗?" "表妹能分得表哥的遗产吗?"……讲解 现场,村民纷纷提问,侯国跃一一作出解 答。他告诉村民们,民法典为老百姓生 老病死所涉及的法律问题,都作了明确

的规定。按照民法典规定,丧偶儿媳、丧 偶女婿如果对已故配偶的父母尽了主要 赡养义务,可以作为第一顺序继承人主 张继承公公婆婆或岳父岳母的遗产。这 一规定有利于弘扬孝敬老人这一中华民 族的传统美德。对表妹能否分得表哥遗 产的提问,侯国跃解释说,按法定继承人 关系的规定,表妹是不能作为法定继承 人分配遗产的;但如果表妹对表哥扶养 较多,可以酌情享有遗产请求权。

在聚宝村儿童活动中心,侯国跃还 为孩子们解答了有关法律问题。比如, 压岁钱该由父母还是由孩子自己管理, 孩子贱卖贵重物品的钱,父母能不能要 回来等等。侯国跃告诉孩子们,压岁钱 是属于孩子们自己的,但由于民法典规 定8岁以下的儿童属于无民事行为能 力人, 所以压岁钱应当交由父母代管或 征得父母同意使用。同理,8岁以下儿 童贱卖贵重物品的钱,父母也可以主张

"学好民法典,可以让自己成为一个 有品德、有智慧、有力量的人,有利于保 护好自己和他人。"侯国跃告诉孩子们。

破解"扶不扶"等法律和道德难题

最高法发文推动以公正裁判树立价值导向

"管不管"等法律和道德难题时,亮明立 场,辨明方向,让司法有力量、有是非、有 温度.让群众有温暖、有遵循、有保障。

根据意见,对于涉及国家利益、重大 公共利益,社会广泛关注的案件;涉及疫 情防控、抢险救灾、英烈保护、见义勇为、 正当防卫、紧急避险、助人为乐等,可能 引发社会道德评价的案件等6类案件的 裁判文书,人民法院应当强化运用社会 主义核心价值观释法说理。

意见提出,民商事案件无规范性法 律文件作为裁判直接依据的,除了可以 适用习惯以外,法官还应当以社会主义 核心价值观为指引,以最相类似的法律 规定作为裁判依据;如无最相类似的法 律规定,法官应当根据立法精神、立法目 的和法律原则等作出司法裁判,并在裁 判文书中充分运用社会主义核心价值观 阐述裁判依据和裁判理由。

案件涉及多种价值取向的,法官应 当依据立法精神、法律原则、法律规定以 及社会主义核心价值观进行判断、权衡 和选择,确定适用于个案的价值取向,并 在裁判文书中详细阐明依据及其理由。



产业扶贫基地 耕作忙

2月17日,在北碚区三圣镇春 柳村产业扶贫示范基地,村民们早 早地来到菜园里翻地、除草、打窝, 准备栽植空心菜,为丰收提前做好

特约摄影 秦廷富/视觉重庆

本报讯 (记者 黄光红 实习生 9日,重庆日报记者从市商务委获悉, 新业态新模式,促进了消费潜力释放。

据悉,2020年,不少知名电商企业 纷纷选择在渝落地。如渝中区成功引进 上海洋码头西南总部、美菜网物流结算 中心等项目,南岸区先后招引阿里巴巴

王思霁)重庆电子商务发展持续向好。2月 2020年,全市网络零售额达1350.5亿 元,较上年同比增长13.05%;电商快递 包裹数达5.9亿件,同比增长28.3%。市 商务委相关负责人表示,这主要得益于 我市积极应对新冠肺炎疫情冲击带来的 不确定性,大力培育电商市场主体、发展

区域总部、京东大药房西南总部等项目,

本报讯 (记者 李珩)2月18日, 市医保局公布今年首批共计6件违法违 规使用医保基金案件,涉及重庆东大肛 肠医院、重庆芳华医院等,最高处违约金 104万元。

这6件违法违规使用医保基金案分

重庆东大肛肠医院违规使用医保基 金案件。根据调研发现线索,查实重庆 东大肛肠医院存在将住院费用转嫁门诊 现金支付等违规违约行为,涉及违规使 用医保基金7.68万元。医保部门依据有 关规定,追回医保基金7.68万元,并处违 约金23.03万元。

重庆芳华医院违规使用医保基金案

件。在2020年度全市定点医药服务机 构专项检查抽查中发现,重庆芳华医院 存在违反价格规定、超限用药、药品进销 存台账不符等违规违约行为,涉及违规 使用医保基金48.29万元。医保部门依 据有关规定,追回医保基金48.29万元, 并处违约金104万元。

"剁手党" 买不停

去年全市网络零售额超1350亿元

巴南区促成中通快递西南地区智能电商 总部产业园落户等。数据显示,2020 年,全市新增电商企业9300余家。截至 2020年底,全市注册电商企业突破3万 家、网商总数超过65万家。

同时,2020年我市积极推动商贸企 业实现线上线下融合发展,实施"加快发 展直播带货行动计划",也为全市电子商 务提质发展提供了重要助力。如推动组 建直播电商行业联盟,成立"淘宝大学电 商直播西南分校",打造阿里巴巴九龙坡 直播基地、天下大足直播基地等,发展了 甲汀等一批直播电商服务机构,培育具 备带货能力的主播超500人。2020年, 全市开展直播带货18.4万场次,带动销 售突破100亿元;重庆百货"多点"、永辉 超市"永辉生活"等线下线上相结合的平 台,业务量实现了爆发式增长;垫江县成 功引导重庆允成等121家商贸企业上云 上平台,璧山区支持阿里巴巴授权运营 中心帮助300余家企业实现"互联网+" 转型升级等。

此外,我市农村电子商务、跨境电子 商务发展水平也均得到提升。据统计, 2020年,全市农村网络零售额达243.3 亿元,同比增长11.5%;跨境电商进出口 总额达78.1亿元,同比增长17.7%。

芳华医院打医保基金"主意" 被处追回涉案资金罚款104万元

市医保局公布今年首批6件违法违规使用医保基金案件

重庆永荣矿业有限公司总医院违规 使用医保基金案件。根据群众举报线 索,荣昌区医保局查实重庆永荣矿业有 限公司总医院存在串换项目、虚构医疗、 超限用药、违反价格规定等违规违约行 为,涉及违规使用医保基金23.21万元。 医保部门依据有关规定,追回医保基金 23.21万元,并处违约金73.63万元。

开州区九龙山镇青云村卫生室违规 使用医保基金案件。经开州区医保局查 实,开州区九龙山镇青云村卫生室存在 串换项目、药品进销存台账管理混乱等 违规违约行为,涉及违规使用医保基金 1.03万元。医保部门依据有关规定,追 回医保基金 1.03 万元,并处违约金 4.14

九龙坡区陈玉诊所、周宜新诊所违 规使用医保基金案件。经九龙坡区医 保局查实,该区陈玉诊所、周宜新诊所 存在串换项目、过度医疗、虚增费用等 违规违约行为,涉及违规使用医保基金 1.98万元。医保部门依据有关规定,追 回医保基金1.98万元,并处违约金7.88

奉节县岩湾乡卫生院医生何某骗取 医保基金案件。经奉节县医保局查实,

2020年1月25日到2020年10月29日 期间,奉节县岩湾乡卫生院医生何某33 次到该乡卫生院药房去借药占为己有, 然后利用住院患者的医保卡虚开药品到 药房划账并进行医保报销,骗取医保基 金2128.05元。医保部门根据《中华人民 共和国社会保险法》相关规定,追回何某 骗取医保基金2128.05元,处以行政罚款 10640.25元,并在全县医保"两定"机构 中进行了通报。同时,卫生健康部门根 据《中华人民共和国公职人员政务处分 法》和《事业单位人事管理条例》相关规 定,给予何某警告处分。

庆铃EV700获准上路 开展自动驾驶测试

委2月18日发布消息称,近日,庆 铃集团联合重庆邮电大学开发的 L3级5G自动驾驶物流车,获得了 重庆市首张商用卡车自动驾驶测试 牌照,接下来将进行公开测试。这 标志着重庆在商用卡车自动驾驶技 术领域,站到了行业前沿。

据了解,相比乘用车,商用卡车 自动驾驶对可靠性、安全性等有更 高的要求,目前国内获批可在开放 道路上进行自动驾驶测试的商用卡 车企业,可谓凤毛麟角。而此前庆 铃集团的自动驾驶物流车,一次性 通过了14项封闭测试区自动驾驶 功能试验检测,经专业评定已具备 在开放道路实际运用自动驾驶测试 的功能和条件。对此,市公安局、市 交通局、市经信委、市城市管理局根 据相关管理要求,在联合评审通过 后为其发放了自动驾驶测试牌照

据庆铃集团相关负责人介绍 庆铃集团此次获批进行开放道路 自动驾驶测试的车型为庆铃 EV700。该车采用纯电动底盘,配 备高精度视觉传感器、360环视系 统、差分定位组合惯导系统、高线 束激光雷达和高算力计算平台,并 拥有较为先进的人工智能控制算 法。通过相关测试,庆铃将进一步 提升在港区、园区物流自动驾驶方 面的核心能力,并以此推动自动驾 驶物流车规模化生产,最终实现全 系列卡车的智能化产业应用。同 时,庆铃开展的相关测试,将为行 业深入理解自动驾驶汽车技术,开 展路况信息采集、多元化数据分 析,以及后续开展多种场景的应用 和自动驾驶商业化运营提供宝贵 的经验。

川渝两地实现税款跨省电子缴库



本报讯 (记者 黄光红 实 王思霁)记者2月18日从人 民银行重庆营业管理部获悉,目前, 川渝两地已实现税款跨省电子缴 库。两地纳税人跨省缴库可以"一 键直达",享受同城待遇。

人民银行重庆营业管理部相关 负责人介绍,"跨省电子缴库"功能 打破了川渝两地的区划限制,通过 财税库银联网通道,将本地税务、国

库与省外商业银行信息系统进行信 息交互,让本地国库和省外商业银 行直接进行清算,从而实现税款的 跨省电子缴库。

如此一来,有效减少了税款跨 省入库的环节和时间:川渝两地纳 税人足不出户,即可通过电子方式 将税款跨省直接缴入国库;税款跨 省入库时间从以前的1周左右,缩 减到现在的1个工作日。

截至去年底,已有工商银行、建 设银行、中国银行、交通银行、重庆 银行等9家银行在川渝地区开办 "跨省缴库"业务,共办理业务213 笔,入库金额3199.14万元。目前 其他商业银行也在陆续测试此项业

铜锣"敲"出文明乡风



重庆日报 江津区委宣传部 合办

□本报记者 赵伟平

"当一当一当,各位村民请注 意,为了大家过个平安吉祥的春节, 凡是家里有异地返乡的村民,请抓 紧到村委会登记备案……"

2月9日(农历腊月廿八)下午 1点过,刚吃完午饭的垫江县大石 乡石良村支部书记罗盛权就和队员 们一起,拿着小喇叭、敲着锣出了

听见铜锣声越来越近,石良村 伙食团院落的村民周志平放下手中 的筷子,从家门里探出脑袋喊道: "罗书记有啥事,快进屋坐。

"听说你老汉周家明回来了?" "回来好几天了,这会儿正在喝

"身体还好吧?要做好疫情防 护哦,回头喊他到村办公室来登个

"好的,罗书记,饭吃完了我们 就讨来。'

罗盛权告诉记者,春节临近之 际,不少村民提前返乡回家过年,为 了做好疫情防控宣传,党员铜锣队 就每天挨家挨户逐一上门摸排了解 村民返乡情况,宣传防疫知识。"别 看这办法土,管用得很!"罗盛权自 豪地给记者讲述了党员铜锣队的由

石良村幅员面积有3.5平方公 里,下设7个社,户籍人口2017人, 但常住村民仅有540多人,外出的 1000多名村民中有半数在外地打 工,留在家的村民老人小孩居多。

为将党的惠农政策第一时间传 达到每位村民,过去村上采用的办 法是通过召开村民代表大会和院坝 会集中进行政策宣讲,但效果都不 太理想。"村干部在台上讲得口干舌 燥,台下一些村民却不来气,要么打

瞌睡,要么各说各的。"罗盛权说。 去年1月新冠肺炎疫情暴发 为抓好疫情防控宣传,罗盛权等村 干部想到了用敲锣的土办法来吸引 村民注意,进而提高疫情防控宣传

的效果。说干就干,村里随即成立 了由党员和志愿者组成的铜锣队 铜锣和小喇叭就是他们的宣传工 具。从那时起,石良村的田间地头, 村民院坝,就时不时响起铜锣队敲 锣搞宣传的声音。得益于这套行之 有效的土办法,铜锣队在去年的疫 情防控期间立下了"赫赫战功"。

"村民愿意听,也都听得懂。"罗 盛权告诉记者,疫情防控立下"赫赫 战功"后,村支"两委"一合计,大家 都认为铜锣队宣传效果好,决定继 续利用走村串户的党员铜锣队,将 党的脱贫攻坚政策、惠农政策等通 过敲锣和小喇叭的形式送达到每位 村民。

村民黄思文的妻子去年2月医 病花光了家里的所有积蓄不说,还 欠下一屁股债。去年5月,党员铜 锣队上门宣传脱贫政策后,黄思文 受到启发,就利用5万元小额信贷 资金建了一个生猪养殖场。到去年 底,黄思文靠养猪挣了数十万元,不 仅还清了债,还摘掉了贫困帽。

周志平家曾是村里环境脏乱差 的典型,不但屋里柴草农具乱摆放, 鸡鸭还散养在家,粪污横流,脏得连 村干部入户宣讲政策都找不到地方 下脚。去年8月,党员铜锣队隔三 差五上她家聊政策、带头搞卫生后, 周志平开始逐渐养成爱清洁讲卫生 的文明习惯。去年底,她家还被村 里评为清洁之家,成了村民学习的

如今在石良村,得益于党员铜 锣队走村入户的宣传,村民不仅变 得爱讲理了,许多村民家遇上婚丧 嫁娶也戒掉了大操大办的陋习,村 里的环境卫生也变漂亮了。大家都 说,村子能有这么大的变化,那面铜 锣"敲"出来的文明乡风是关键。



锣 队 记工 者作 赵员 伟平 重解